

奋进新征程 建功新时代

在新时代新征程上争取更大荣光

■刘少华

时间,一次又一次见证奇迹。奇迹,一次又一次发生在中国共产党执政的中国。今天,中华民族巍然屹立于世界东方,向世界展现的是一派欣欣向荣的气象。

党的十八大以来,我们走过了波澜壮阔的伟大征程,创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。以习近平同志为核心的党中央,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,统筹国内国际两个大局,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

经济建设上,中国经济总量从50万亿元量级跃至114万亿元,多年对世界经济增长贡献率超过30%,经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶;政治建设上,我国社会主义民主政治制度化、规范化、程序化全面推进,中国特色社会主义政治制度优越性得到更好发挥,生动活泼、安定团结的政治局面得到巩固和发展;文化建设上,从电影票房领先世界到冬奥会开幕式惊艳全

球,从“博物馆热”到“非遗热”,全党全国各族人民文化自信明显增强,全社会凝聚力和向心力极大提升;社会建设上,千年小康梦想已经实现,民生短板不断补齐,人民生活全方位改善,续写了社会长期稳定奇迹;生态文明建设上,“两山”理论深入人心,“双碳”目标振奋世界,美丽中国建设迈出重大步伐,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化……

去年是中国共产党成立100周年。党和人民百年奋斗,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

奋进新征程,建功新时代。新征程催人奋进。这是筚路蓝缕、以启山林的征程,也是浴火重生、淬炼成钢的征程。面对世纪疫情与百年变局叠加,中国共产党信心如磐,中国人民底气十足。今天的中国,风景独

好。习近平总书记说:“今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。”

新时代呼唤新作为。这是千帆竞发、百舸争流的时代,也是逐梦前行、风雨兼程的时代。面对中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,我们勿忘昨天的苦难辉煌,无愧今天的使命担当,不负明天的伟大梦想。习近平总书记说:“新时代是奋斗者的时代。”

今年,党的二十大将隆重召开,这是党和国家政治生活中的一件大事。当下,这个不平凡的春天,我们为新的一年开了个好头。立春之日,北京冬奥会开幕。赛场内外,世界看到了一个开放而自信的中国,看到了热情而友好的中国人民。接下来,我们将继续自信自强、守正创新,踔厉奋发、笃行不怠,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

我们坚信,在过去100年赢得了伟大胜利的中国工人阶级和中国人民,必将能够在新时代新征程上争取更大荣光!

从百年党史和工运史中汲取奋进力量

■曹鹏

回顾百年党史、工运史,我们可以更加认识到工人阶级是中国共产党最坚实的阶级基础,是改革开放和发展中国特色社会主义的主力军;工会组织是我们党联系职工群众的桥梁和纽带,是社会主义国家政权的重要社会支柱。我们学习党史、工运史,传承红色基因,传递精神力量,很重要的就是用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,强化作风、开创新局,不断推动漯河工会工作迈上新台阶。

一是坚定方向。政治方向决定前途命运。对于工会组织来说,能否牢牢把握正确政治方向,不仅关系到工运事业的成败,还事关党的政权稳固和国家长治久安。工会工作坚持正确政治方向,核心就是要坚持中国共产党领导。中国工运百年发展历程启示我们:中国工人运动只有在工人阶级的先锋队——中国共产党领导下,把党的理论和路线方针政策贯彻落实到工会工作各方面、全过程,工运事业才能牢牢掌握正确的政治方向,才能生机勃勃向前发展。党的十八大以来,习近平总书记就我国工人阶级和工会工作多次发表重要讲话、作出重要指示,形成了习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述。作为工会组织,要深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,任何时候都要与党同心同德,树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要自觉服从服务于党和国家工作大局,把工会工作放到这个大局中去思考、去把握、去推进,党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做,引导广大职工始终坚定不移听党话、跟党走。

二是坚守初心。服务职工是工会干部的天职。工会工作的生命力在于依靠职工群众、活力在于真心实意服务职工群众、力量源泉在于基层。工会组织要增强服务意识,把重心放在基层一线,主动适应经济社会发展、企业组织形式和职工就业方式的新变化,持之以恒推进工会组建和会员发展工作,适应互联网迅猛发展和职工生活方式的深刻变化,积极推进“网上工会”,延伸工会服务的广度和深度,增强职工群众的参与度和获得感。要创新服务形式,建立健全

全基层联系点、蹲点调研等形式,建立联系服务职工的常态机制;组织活动请职工群众一起设计,部署任务请职工群众一起参与,建立健全“以职工为主”的活动方式;把工作好坏的评价权交到职工群众和基层工会干部手中,建立起以职工满意度为导向的工作评价制度。

三是求真务实。在党不断成长的过程中,“实事求是”思想不断继承和发展,成为党长期坚持的思想路线。工会工作也要大力弘扬实事求是、真抓实干之风,着力谋实事、出实招、求实效。谋事求实,针对党的新要求、职工新期待、形势新发展超前谋划工作,满怀激情地创新方式方法,推动工作开展。干事求效,培养高效快捷的作风,对承担的工作做到马上办、办得好,同时在每一个环节上都要认真细致、精心研究,做到认识在研究中深化、思路在研究中形成、质量在研究中提高、能力在研究中增强。勇于成事,敢于直面困难,勇于攻坚克难,创造性地开展工作,树立敢打必胜的勇气和信心。

四是创新争先。创新是发展的不竭动力。时代在发展,事业在创新,工会工作也必须与时俱进。要主动进行思维创新,顺应新一轮科技革命和产业变革潮流,适应数字经济时代的特点和规律,加快网上工会建设,实现线上与线下的结合。要着力推动工作创新,适应职工队伍规模结构、就业方式、分配方式、利益诉求、思想观念的深刻变化,适应新技术新业态新模式背景下劳动关系深刻调整,进一步完善工作布局、扩大工作覆盖、转变工作方式、提高工作效能,更好发挥工会组织的职能作用。要积极推进组织创新,继续深化工会改革,创新组织覆盖方式,推动工会组织向非公经济、平台经济等拓展,不断完善工会组织运行机制,为推动新时代工运事业发展提供强大组织支撑。要结合实际、突出特色,树立精品意识,按照党政所需、工会所能、企业所想、职工所盼的原则,秉持立足实际、突出重点、示范引领、注重实效的工作思路,与全市中心工作联动,与职工要求同频共振,打造更多叫得响、立得住、可复制可推广的工作品牌,推动我市工会工作不断创新发展。

作者系市总工会党组书记、常务副主席

接续全面推进乡村振兴

■经报

2022年中央一号文件正式发布。这是新世纪以来党中央连续发出的第19个指导“三农”工作的一号文件。文件突出年度性任务、针对性举措、实效性导向,部署2022年全面推进乡村振兴重点工作,对于扎实做好新发展阶段“三农”工作,确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁,具有重大指导意义。

“三农”向好,全局主动。2022年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年,我们将召开党的二十大。在这重要的一年,接续全面推进乡村振兴,继续稳住农业基本盘,对于保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境具有特殊重要意义。

2022年,全面推进乡村振兴由谋篇布局进入具体施工阶段。要加强全局性谋划、战略性布局、整体性推进,牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线,扎实开展乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作,着力促进粮食生产稳面积提产能、巩固脱贫稳势头提后劲、产业发展稳基础提效益、乡村建设稳步提质量。“洪范八政,食为政首。”确保粮食和重要农产品供给是乡村振兴的首要任务。在外部环境深刻变化的复杂形势下,立足自身抓好农业,依靠

自身端牢饭碗,才能更好应对各种风险挑战。第一层次是抓好粮食播种面积,推进粮食安全产业带建设,进而稳定粮食年度产量;第二层次是下力气调整优化农业结构,扩大牛羊肉和奶业生产,提高大豆和油料自给率;第三层次是稳定生猪长效性支持政策,保障“菜篮子”产品价格稳定。这三大层次的落实均离不开压实地方责任。要开展粮食安全责任制考核,强化“菜篮子”市长负责制。

“胜非其难也,持之者其难也。”脱贫攻坚全面胜利后,坚决杜绝大规模返贫现象发生是过渡期“三农”工作的底线任务。2021年,全国农村居民收入增速快于城镇居民,脱贫地区农村居民收入增速高于全国农村平均水平。然而,脱贫地区发展基础仍比较薄弱,脱贫产业需要接续培育,脱贫人口需要持续帮扶。今后要在主要帮扶政策总体稳定的基础上健全防止返贫动态监测和精准帮扶机制。重点是壮大脱贫地区乡村特色产业和促进脱贫人口稳定就业,带着农民干、帮着农民赚,让脱贫群众从中获得更多收入,共同走上致富道路。

“产业兴旺是解决农村一切问题的前提。”聚焦产业推进乡村发展,是接续全面推进乡村振兴的关键所在。首先要夯实现代农业的基础,筑牢种子、耕地、农机支撑。种子方面,深入实施种

业振兴行动,启动农业生物育种重大项目;耕地方面,加强耕地质量提升和种植结构管控,开展盐碱地综合利用试点;农机方面,推进农机装备补短板。同时,聚焦农业多种功能、乡村多元价值,做优乡村特色产业。念好“特色经”,写好“融合诀”,建好农业现代化示范区、优势特色产业集群、现代农业产业园等产业平台。

乡村振兴是个系统工程。今年还要稳妥推进乡村建设,加强改进乡村治理,系统谋划农村改革。乡村建设方面,实施农村人居环境整治提升五年行动,改善通村组路、农村供水、乡村物流等基础设施。乡村治理方面,推广运用积分制、清单制、数字化等治理方式,努力解决高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养等问题。农村改革方面,稳步推进农村“三块地”改革,发展以生产托管为主要形式的农业社会化服务,促进小农户和现代农业发展有机衔接。

民族要复兴,乡村必振兴。各级党委和政府要坚决贯彻党中央关于“三农”工作的大政方针和决策部署,以更高的站位、更大的力度、更实的举措加快农业农村现代化。唯有汇聚全党上下、社会各方的强大合力,乡村才能聚要素、添人气、增活力,广大农民生活才能芝麻开花节节高,我们才能书写好中华民族伟大复兴的“三农”新篇章。

牢记嘱托 用情用力讲好漯河故事

■市文联兼职副主席、市书法家协会副主席兼秘书长刘少华:习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话情深意切、语重心长,为新时代文艺工作指明了方向。作为市文联兼职副主席、作为一名文艺工作者,能生在这个伟大的时代、生活在这样一个伟大的国家,我深感幸运。唯有不断提高自身艺术水平、加强自身道德修养、创作更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品,才能不负时代、不负人民。

■市舞蹈家协会主席石晓华:作为一名文艺工作者,我怀着激动的心情认真学习了习近平总书记在文联十一大、中国作协十大开幕式上的讲话,深受鼓舞。作为舞蹈家协会主席,我会发挥好协会作用,为漯河的文艺事业做出贡献。在今后的工作中,协会工作将在以下几个方面努力:一是组织协会会员认真学习习近平总书记的重要讲话,德艺双修,弘扬先进事迹,促进工作持续、长期开展。二是守正创新,讴歌新时代,坚定文化自信,挖掘本土特色,多创作符合时代、符合人民生活、具有漯河地域特色的舞蹈作品。三是坚持以人民为中心,到人民中去,将公益活动做到实处,创立公益品牌项目,定点服务,形成长效机制。

■市摄影家协会副主席兼秘书长石铁军:习近平总书记在文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话,为新时代文艺工作指明了方向。作为一名摄影工作者,我一定牢记习近平总书记的嘱托,增强文化自信、坚定文化自信,坚持为人民服务、为社会主义服务方向,用镜头定格家乡最美瞬间,用情用力讲好漯河故事。

以镜为媒讲好漯河故事。全市摄影工作者要紧扣新时代漯河现代化建设的主题,把人生追求、艺术追求同家乡发展和人民幸福紧密结合起

来,以高度的责任感把镜头对准我市经济社会发展大局,聚焦党建、乡村振兴、环保攻坚、文明创建等全市中心工作,深入一线采风、思考实践,从漯河各项事业的发展大局中捕捉灵感,从时代变迁和火热的生产生活中萃取题材、提炼主题,展现漯河巨变和家乡之美,提振漯河儿女崇文尚德、务本图强的精气神儿,用镜头讲好漯河故事,全方位、全景式展现新时代漯河的新风貌。同时,要运用线上线下摄影展、摄影大赛、摄影作品集等形式,不断拓宽和创新新媒体传播载体,让更多的摄影精品力作成为宣传漯河、推介家乡的新名片。

用心用情定格人民影像。全市广大摄影工作者要始终站稳人民立场,深入人民群众,了解人民群众的辛勤劳动,感知人民群众的心声,把思想和情感同人民群众融为一体,从人民群众火热的生活中汲取营养,挖掘丰富的创作资源,同人民群众一道感受时代脉搏、生命光彩,为时代和人民放歌。全市广大摄影工作者既要把镜头聚焦“中国好人”“漯河好人”等,又要把镜头对准各行各业的普通劳动者,还要让平凡的“小人物”走进影像;既要反映人民群众生产生活的伟大实践,又要反映人民群众喜怒哀乐的真情实感,从而让人民群众从身边的人和事中体会到人间真情,创作出更多充满艺术感染力的摄影作品,用优秀的摄影作品教育人、激励人、鼓舞人。

以德为先追求德艺双馨。全市广大摄影工作者要自觉践行社会主义核心价值观,把个人的道德修养、社会形象与作品的社会效果统一起来,坚守艺术理想,追求德艺双馨,心怀对艺术的敬畏之心和对专业的虔诚之心,下真功夫、练真本事、求真名声,在市场经济大潮面前自爱自重,坚决抵制低俗庸俗媚俗和唯利是图,以高远的志向、良好的品德和高尚情操为社会作出表率。

■市舞蹈家协会秘书长罗锦伟:作为舞蹈家协会秘书长,我会结合漯河舞协的实际工作情况,和全市舞蹈工作者一起,将具有漯河优秀传统文化及标志性漯河精神的精髓用舞蹈的艺术形式挖掘提炼、传承传播,讲好漯河故事,打造沙澧文化,坚持以“生活就是人民、人民就是生活”的创作导向,创作出有温度的精品力作;坚持艺术理想,追求德艺双馨,和广大舞蹈工作者一起讲品位、讲格调、讲责任,清白做人,干净做事;树立良好的社会形象,听党话、跟党走,深入乡村一线,做好文艺公益事业,为漯河文艺事业做出应有贡献。



国画 盛世繁华

宋小莉作

学习贯彻习近平总书记在文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话精神

主办:漯河市文学艺术界联合会

“党史学习大家谈”征文选登